Из опыта работы учителя математики МОУ «СОШ №22» Родюшкиной Н. В.

Развитие смыслового чтения на уроках математики
«Математика занимает особое место в науке, культуре и общественной жизни, являясь одной из важнейших составляющих  мирового научно-технического прогресса.
Изучение математики играет системообразующую роль в образовании, развивая познавательные способности человека, в том числе к логическому мышлению, влияя на преподавание других дисциплин.
Качественное математическое образование необходимо каждому для  его успешной жизни в современном обществе».
Концепция развития математического образования

В соответствии с требованием ФГОС ООО каждая образовательная организация обязана вести работу по освоению четырех междисциплинарных учебных программ:
«Формирование универсальных учебных действий»,
«Формирование ИКТ-компетентности обучающихся»,
«Основы учебно-исследовательской и проектной деятельности»,
«Основы смыслового чтения и работа с текстом». (Программа направлена на формирование и развитие основ читательской компетенции.)
В Стандарте говорится: «В  основной  школе  на  всех  предметах  будет  продолжена  работа  по формированию  и  развитию основ  читательской компетенции. Обучающиеся 

овладеют  чтением  как  средством  осуществления  своих  дальнейших  планов: 

продолжения образования и самообразования, осознанного планирования своего актуального и перспективного круга чтения, в том числе досугового, подготовки к трудовой и социальной деятельности. 
У выпускников будет сформирована потребность в систематическом чтении как  средстве  познания  мира  и  себя  в  этом  мире,  гармонизации  отношений человека и общества. 
Обучающиеся усовершенствуют технику  чтения  и  приобретут  устойчивый навык   осмысленного   чтения получат   возможность   приобрести навык рефлексивного  чтения, овладеют  различными видами и типами

чтения: ознакомительным,  изучающим,  просмотровым,  поисковым  и  выборочным; 

выразительным чтением; коммуникативным чтением вслух и про себя; учебным и 

самостоятельным   чтением, овладеют   основным и

стратегиями   чтения художественных  и  других  видов  текстов  и  будут  способны  выбрать  стратегию  чтения, отвечающую конкретной учебной задаче».

В   разделе   «Планируемые   результаты   освоения   учебных   и 

междисциплинарных  программ» ООП  ООО сформулированы  требования  к освоению программы «Стратегии смыслового чтения и работа с текстом».

1. Работа с текстом: поиск информации и понимание прочитанного
Выпускник научится:

• ориентироваться в содержании текста и понимать его целостный смысл:

— определять главную тему, общую цель или назначение текста;

— выбирать из текста или придумать заголовок, соответствующий содержанию и общему смыслу текста;

— формулировать тезис, выражающий общий смысл текста;

— предвосхищать содержание предметного плана текста по заголовку и с опорой на предыдущий опыт;

— объяснять порядок частей/инструкций, содержащихся в тексте;

— сопоставлять основные текстовые и внетекстовые компоненты: обнаруживать соответствие между частью текста и его общей идеей, сформулированной вопросом, объяснять назначение карты, рисунка, пояснять части графика или таблицы и т. д.;

• находить в тексте требуемую информацию (пробегать текст глазами, определять его основные элементы, сопоставлять формы выражения информации в запросе и в самом тексте, устанавливать, являются ли они тождественными или синонимическими, находить необходимую единицу информации в тексте);
• решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи, требующие полного и критического понимания текста:

— определять назначение разных видов текстов;

— ставить перед собой цель чтения, направляя внимание на полезную в данный момент информацию;

— различать темы и подтемы специального текста;

— выделять не только главную, но и избыточную информацию;

— прогнозировать последовательность изложения идей текста;

— сопоставлять разные точки зрения и разные источники информации по заданной теме;

— выполнять смысловое свёртывание выделенных фактов и мыслей;

— формировать на основе текста систему аргументов (доводов) для обоснования определённой позиции;

— понимать душевное состояние персонажей текста, сопереживать им.

Выпускник получит возможность научиться:
• анализировать изменения своего эмоционального состояния в процессе чтения, получения и переработки полученной информации и её осмысления.
2. Работа с текстом: преобразование и интерпретация информации
Выпускник научится:
• структурировать текст, используя нумерацию страниц, списки, ссылки, оглавление; проводить проверку правописания; использовать в тексте таблицы, изображения;

• преобразовывать текст, используя новые формы представления информации: формулы, графики, диаграммы, таблицы (в том числе динамические, электронные, в частности в практических задачах), переходить от одного представления данных к другому;

• интерпретировать текст:

— сравнивать и противопоставлять заключённую в тексте информацию разного характера;

— обнаруживать в тексте доводы в подтверждение выдвинутых тезисов;

— делать выводы из сформулированных посылок;

— выводить заключение о намерении автора или главной мысли текста.
Выпускник получит возможность научиться:

• выявлять имплицитную информацию текста на основе сопоставления иллюстративного материала с информацией текста, анализа подтекста (использованных языковых средств и структуры текста).
3. Работа с текстом: оценка информации 
Выпускник научится:

• откликаться на содержание текста:

— связывать информацию, обнаруженную в тексте, со знаниями из других источников;

— оценивать утверждения, сделанные в тексте, исходя из своих представлений о мире;

— находить доводы в защиту своей точки зрения;

• откликаться на форму текста: оценивать не только содержание текста, но и его форму, а в целом — мастерство его исполнения;
• на основе имеющихся знаний, жизненного опыта подвергать сомнению достоверность имеющейся информации, обнаруживать недостоверность получаемой информации, пробелы в информации и находить пути восполнения этих пробелов;
• в процессе работы с одним или несколькими источниками выявлять содержащуюся в них противоречивую, конфликтную информацию;
•  использовать полученный опыт восприятия информационных объектов для обогащения чувственного опыта, высказывать оценочные суждения и свою точку зрения о полученном сообщении (прочитанном тексте).
Выпускник получит возможность научиться:
• критически относиться к рекламной информации;
• находить способы проверки противоречивой информации;
• определять достоверную информацию в случае наличия противоречивой или конфликтной ситуации.
Смысловое чтение – вид чтения, которое нацелено на понимание читающим смыслового содержания текста. Для смыслового понимания недостаточно просто прочесть текст, необходимо дать оценку информации, откликнуться на содержание.
Наиболее эффективно проходит работа с текстом на уроке, если она проходит в три этапа:

1 этап – работа с текстом «до чтения»
Наиболее эффективными и интересными для учащихся приемами работы с 

текстом до чтения являются:

· Прием «Корзина» идей
· Прием «Мозговой штурм»
· Прием «Верные – неверные утверждения»
2 этап – Работа с текстом учебника непосредственно во время чтения
На  этапе  непосредственной  работы  с  учебником  наиболее  эффективными  

являются следующие приемы:
· Прием «Инсерт»

· Прием ЗХУ («Знаем», «Хотим узнать», «Узнали новое»)

· Прием «Ромашка вопросов» («Ромашка Блума»)

· Прием «Тонкие» и «Толстые» вопросы

· Прием «Ключевые слова»

· Прием «Составление плана или тезисного плана»

· Прием «Текст с пробелами»

· Прием «Составление вопросного плана»

3 этап – Работа после чтения

Наиболее эффективными приемами работы после чтения являются:
· Прием «Кластер»

· Прием «Верю – не верю»

· Прием «Синквейн»

· Задания «множественного выбора»

· Задания «на соотнесение»

· Задания «на перенос информации»

· Задания «на восстановление деформированного текста»
Приемы развития смыслового чтения активно используются в современной образовательной  технологии  "Развитие  критического  мышления".
Развитие умений работы с математическим текстом  
на примере решения текстовых задач
[image: image4.png]‘ ‘BTans! pewenNa TEKCTOBEIX 33434 1 X ‘
CBA3b CO CTPATErMAMMN CMBICNIOBOTO YTEHUS

Awanuz copepmanns 3agaun

Tonck wibopmaun

Touck nyT pewenus 333241 1 ~RoMAMaNHE npowHTaHHOFD
cocrasnenue nnaHa ee pewieHms

Ocywsectanenme nnana Mpeobpazosaime u
pewenms sagaum pecpsperun)

[ ey | [ o



Математическая текстовая задача – это связный лаконический  рассказ, описывающий некоторую ситуацию с требованием дать  количественную характеристику тому или иному объекту.
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Решение логических задач

Задача. В кафе встретились три друга: скульптор Белов, скрипач Чернов и художник Рыжов. “Замечательно, что один из нас имеет белые, один черные и один рыжие волосы, но ни у одного из нас нет волос того цвета, на который указывает его фамилия”, - заметил черноволосый. “Ты прав”, - сказал Белов. Какой цвет волос у художника?
Табличный метод 

При использовании этого способа условия, которые содержит задача, и  результаты рассуждений фиксируются с помощью специально  составленных таблиц из «-» и «+».
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Ответ: Белов – рыжий, Чернов – блондин, Рыжов – брюнет.
Задача. Вадим, Сергей и Михаил изучают различные иностранные языки: китайский, японский и арабский. На вопрос, какой язык изучает каждый из них, один ответил: "Вадим изучает китайский, Сергей не изучает китайский, а Михаил не изучает арабский". Впоследствии выяснилось, что в этом ответе только одно утверждение верно, а два других ложны. Какой язык изучает каждый из молодых людей?

Метод рассуждений
Имеется три утверждения. Если верно первое утверждение, то верно и второе, так как юноши изучают разные языки. Это противоречит условию задачи, поэтому первое утверждение ложно. Если верно второе утверждение, то первое и третье должны быть ложны. При этом получается, что никто не изучает китайский. Это противоречит условию, поэтому второе утверждение тоже ложно. Остается считать верным третье утверждение, а первое и второе -- ложными. Следовательно, Вадим не изучает китайский, китайский изучает Сергей.
Ответ: Сергей изучает китайский язык, Михаил -- японский, Вадим -- арабский.
Задача. Марина, Лариса, Жанна и Катя умеют играть на разных инструментах( пианино, виолончели, гитаре, скрипке), но каждая только на одном. Они же знают иностранные языки (английский, французский, немецкий и испанский), но каждая только один. Известно:
1. Девушка, которая играет на гитаре говорит по испански.
2. Лариса не играет ни на скрипке ни на виолончели и не знает английского языка.
3. Марина не играет ни на скрипке, ни на виолончели и не знает ни немецкого, ни английского.
4. Девушка, которая говорит по - немецки, не играет на виолончели.
5. Жанна знает французский язык, но не играет на скрипке.
6. Кто на каком инструменте играет и какой иностранный язык знает?
Многие логические задачи связаны с рассмотрением нескольких конечных множеств с одинаковым числом элементов. Между элементами множеств имеются некоторые зависимости, которые требуется установить. Для решения таких задач можно использовать графы.
Метод графов
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Из пятого условия, что Жанна знает французский язык, рисуем стрелку. Из третьего условия, что Марина не знает ни немецкого, ни английского, а французский знает Жанна, то Марина знает испанский и рассматривая первое условие она играет на гитаре. Из условия N2 видим, что Лариса играет на пианино, т.к. Марина играет на гитаре, а на других инструментах она играть не умеет, и значит, она говорит по-немецки.
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Т.к. Жанна не играет на скрипке, то остается один инструмент, на котором она может играть это виолончель. Тогда Катя играет на скрипке, и знает английский язык.

Ответ: Марина – гитара, испанский; Лариса – пианино, немецкий; Жанна – виолончель, французский; Катя – скрипка, английский.
Задача. В классе 36 человек. Ученики этого класса посещают математический, физический и химический кружки, причем математический кружок посещают 18 человек, физический – 14, химический – 10. Кроме того, известно, что 2 человека посещают все три кружка, 8 человек – и математический и физический, 5 – и математический и химический, 3 – и физический и химический. Сколько учеников класса не посещают никаких кружков?
Метод кругов Эйлера

На рисунке самый большой круг изображает множество всех учеников класса. Внутри этого круга расположены три пересекающихся круга меньшего диаметра: эти круги изображают членов математического, физического и химического кружков и обозначены буквами М, Ф, Х.

Пусть МФХ – множество ребят, каждый из которых посещает все 3 кружка. Дадим аналогичные имена и другим множествам: МФ – множество занимающихся и в математическом, и в физическом кружке (и, возможно, также в химическом), МФ - и в математическом, и в физическом, но не в химическом и т.д. 

Впишем нужные имена множеств в области, изображенные на рисунке:
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Обратимся к числовым данным. В область МФХ впишем число 2, так как все три кружка посещают 2 ученика. Далее известно, что ребят, посещающих и математический, и физический кружок, - 8. Значит, множество МФ состоит из 8 человек. Но это множество является объединением множеств МФХ и МФ, причем в МФХ входят 2 человека. Значит, на долю МФ остается 6 человек.

Теперь рассмотрим множество МХ, состоящее из 5 человек. Оно также состоит из двух частей: на МФХ приходится 2 человека. Значит, на МХ – 3.

Множество ФХ состоит из 3 человек. На ФХ приходится 1 человек.

Рассмотрим теперь множество М, в которое входит 18 учеников. Оно состоит из четырех частей. Количественный состав трех подмножеств мы уже нашли: это 2, 6 и 3. Значит, в четвертое подмножество, а именно в М, входит 18 – (2 + 3 + 6) = 7 человек.

Аналогично определим количество учащихся в множествах и :
14 – (6 + 2 + 1) = 5, 10 – (3 + 2 + 1) = 4.

Три пересекающихся круга образуют 7 непересекающихся областей, изображающих непересекающиеся подмножества учеников, каждый из которых посещает хотя бы 1 кружок. Просуммируем цифры в этих областях: 6 + 5 + 7 + 3 + 2 + 1 + 4 = 28 человек посещает кружки.

Значит, 36 – 28 = 8 ребят не посещают никаких кружков.

Обратимся к числовым данным. В область МФХ впишем число 2, так как все три кружка посещают 2 ученика. Далее известно, что ребят, посещающих и математический, и физический кружок, - 8. Значит, множество МФ состоит из 8 человек. Но это множество является объединением множеств МФХ и МФ, причем в МФХ входят 2 человека. Значит, на долю МФ остается 6 человек.

Теперь рассмотрим множество МХ, состоящее из 5 человек. Оно также состоит из двух частей: на МФХ приходится 2 человека. Значит, на МХ – 3.

Множество ФХ состоит из 3 человек. На ФХ приходится 1 человек.

Рассмотрим теперь множество М, в которое входит 18 учеников. Оно состоит из четырех частей. Количественный состав трех подмножеств мы уже нашли: это 2, 6 и 3. Значит, в четвертое подмножество, а именно в М, входит 18 – (2 + 3 + 6) = 7 человек.

Аналогично определим количество учащихся в множествах:
14 – (6 + 2 + 1) = 5, 10 – (3 + 2 + 1) = 4.

Три пересекающихся круга образуют 7 непересекающихся областей, изображающих непересекающиеся подмножества учеников, каждый из которых посещает хотя бы 1 кружок. Просуммируем цифры в этих областях: 6 + 5 + 7 + 3 + 2 + 1 + 4 = 28 человек посещает кружки.

Значит, 36 – 28 = 8 ребят не посещают никаких кружков.

Ответ: в классе 8 учеников, не посещающих кружки.
Решение задач «с конца»
Задача. Мама оставила для трех сыновей тарелку слив, а сама пошла на работу.
Первым из школы пришел младший сын, он увидел на тарелке сливы,
съел третью часть и пошел гулять. Вторым пришел средний сын Подумав,
что его братья еще не ели сливы, он съел третью часть тех, что были
на тарелке, и тоже пошел гулять. Последним пришел старший сын и съел
4 сливы — третью часть тех, что были на тарелке. Сколько слив было на
тарелке вначале?
Решение
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Ответ: 27 слив.
Формирование функционально-графических представлений у
учащихся на примере анализа текста задач на движение.

Работа с графиками

Задача. На ри​сун​ке по​ка​за​но из​ме​не​ние тем​пе​ра​ту​ры воз​ду​ха на про​тя​же​нии трёх суток. По го​ри​зон​та​ли ука​зы​ва​ет​ся дата и время, по вер​ти​ка​ли — зна​че​ние тем​пе​ра​ту​ры в гра​ду​сах Цель​сия. Опре​де​ли​те по ри​сун​ку раз​ность между наи​боль​шей и наи​мень​шей тем​пе​ра​ту​рой воз​ду​ха 13 июля. Ответ дайте в гра​ду​сах Цель​сия.
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Ответ: 180 (250-70=180).

Перевод задачи из графической формы в сплошной текст.
Задача. На рисунке построены графики движения пешехода (отрезок ОВ) и велосипедиста (отрезок ОА).                                                                    С помощью графиков ответьте на вопросы:
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Ответ: 1)4ч;2)2ч;3)20км;4)30км;5)5км/ч;6)15км/ч;7)в 3 раза.
Перевод задачи из сплошного текста в графическую форму.
Задача. Автомобилист начал движение в 12:00 и в 12:30 разогнался до 70 км/ч. За следующие 30 минут его скорость возросла еще на 20 км/ч, затем он час двигался равномерно. Когда его маршрут пошел в гору, его скорость начала падать, пока к 15:00 не достигла 30 км/ч. После чего дорога пошла под гору, и автомобилист сумел разогнаться до 110 км/ч за следующий час. Далее трасса выровнялась, и скорость снизилась до 80 км/ч за 30 минут, после чего автомобилист стал двигаться с этой скоростью до 17:00. На последнем наблюдаемом участке маршрута дорога испортилась, и скорость упала на 20 км/ч за 30 минут.
По описанию постройте схематично график изменения скорости автомобилист с 12:00 до 17:30, если учесть, что его скорость изменялась равномерно.
Решение.
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